

मकवानपुरबाट प्रकाशित लोकप्रिय 'क' वर्गीको पत्रिका



साझाकुरा

राष्ट्रिय दैनिक

www.sajhakuranews.com

मनहरीमा डिलबहादुर सुतिरहेकै अवस्थामा मृत भेटिए

हेटौंडा, २५ चैत/पश्चिम मकवानपुरको मनहरी गाउँपालिका-७ तल्लोबजारस्थित मुक्तेश्वर महादेव मन्दिर परिसरमा आइतबार विहान सुतेकै अवस्थामा एक पुरुष मृत अवस्थामा फेला परेका छन्। मृत अवस्थामा फेलापरेका व्यक्ति मकवानपुरको राक्सिराड घरभएका ५१ वर्षीय डिलबहादुर थिङ रहेको सनाखत आफन्तले गरेको मकवानपुर प्रहरीले जनाएको छ। उनले खानेकुरा मागि हिँड्ने गरेको बुझिएको यद्यपि घटनाको अनुसन्धान भइरहेको प्रहरीले जानकारी दिएको छ।

मुक्तेश्वर महादेव मन्दिर परिसरमा निर्मित प्रतीक्षालयमा सुतेकै अवस्थामा मृत फेलापरेपछि स्थानीयले प्रहरीलाई खबर गरेका थिए। शवलाई पोस्टमार्टमका लागि हेटौंडा पठाइएको इलाका प्रहरी कार्यालय मनहरीले जनाएको छ।

कृषि सहकारीले यसरी ठग्यो मकवानपुरका कृषक

साझाकुरा संवाददाता

हेटौंडा, २५ चैत/२०७८ सालपछि मकवानपुरको हेटौंडा र गाउँ छिरेको हाम्रो नयाँ कृषि सहकारीले यसरी कृषकको लाखौं रकम लिएर भागेको छ।

घटना, एकवर्ष अगाडिकै भएता पनि सहकारीका जिल्ला अध्यक्ष, मुख्य कर्मचारी फरार छन् भने कृषकको फसेको रकम जोखिममा छ। करिब २ दसकअघि हेटौंडा, चितवन, सर्लाही, नवलपरासी लगायतका धेरै ठाउँका युवालाई विदेश पठाउने भनेर लाखौं रकम उठाएर फरार रहेका हेटौंडा-२ मानसचोकका सरोज पुडासैनी पुनः फर्किएर सहकारी ठगीमा लागेको खुल्यो। तर, उनै पुडासैनी रहेको जानकारी कमैले पाए। पुडासैनीले हेटौंडाको मानसचोक छोडेको पनि २ दसक नै भइसकेको छ।

२०७९ चैत ११ गते कोभिड-१९ महामारीका क्रममा देशभरि लकडाउन भएपछि पुडासैनी हेटौंडा आएका थिए। तर, दुई दसकअघिको पुडासैनीको पुरानो हुलिया परिवर्तन भएका कारण स्थानीयले उनलाई चिन्न सकेनन्। त्यतिबेला नै पुडासैनी सहकारीको एजेन्ट भनेर मकवानपुरका पूर्वक्षेत्र र पश्चिमीक्षेत्रमा सर्वसाधारण किसानलाई ठगी गर्ने योजना बुन्दै थिए। पुडासैनीले गाउँमा आफू अनुकूल एजेन्ट नियुक्ति गरी सोभा किसानलाई प्रलोभनामा पारेर फसाउने तयारीमा थिए।

२०७८ मा मकवानपुरको पूर्वक्षेत्रस्थित बकैया गाउँपालिका-४ जुलेलीमा अंकिता सुवेदी पुडासैनी हाम्रो नयाँ कृषि सहकारी संस्थाको सेयर सदस्य बनाउन प्रलोभनासहितका एजेन्डालिएर पुगेकी थिइन्। पीडित बचतकर्ताहरूका अनुसार उनलाई गाउँ पठाउने योजनाकार थिए, पुडासैनी। अंकिताले हाम्रो नयाँ कृषि सहकारी संस्था लिमिटेडले कृषिउत्पादन खरिदबिक्री गर्ने, कृषकलाई सहूलियत दरमा ऋण प्रवाह गर्ने, दशैँमा शेयर सदस्यलाई बोनसवापत खर्च दिने बताउँदै बकैयामा सहकारी राख्ने वातावरण बनाएकी थिइन्।

त्यही सहकारीबाट ठगिन पुगेको बकैया-३, हात्तिचुँडेकी विष्णुमाया भोम्जनले जानकारी दिइन्। अंकिताले बकैया-४, का



अगुवा शिवबहादुर खुलाललाई हातमा लिएर सहकारीलाई विस्तार गरेको थिइन्। आफू सहकारीको केन्द्रीय सदस्य रहेको भन्ने ब्यहोराको पत्रचार गर्ने गरेका थिए पुडासैनीले। हाम्रो नयाँ कृषि सहकारी संस्थाका केन्द्रीय सदस्य तथा मकवानपुर जिल्ला अध्यक्ष भनेर पुडासैनीले सहकारीलाई बकैया, मनहरी गाउँपालिका र हेटौंडा उपमहानगर पालिकामा कार्यालय खोलेर काम गरेका थिए।

मकवानपुरमा करिब १ वर्ष बसेर शेयर रकम र कृषिउत्पादन खरिद गरेर लाखौं रकम बोकेर पुडासैनी विगत एक वर्षदेखि फरार छन्। पुडासैनी र अंकिता दुवैजना फरार रहेको बकैयामा सहकारीलाई अगुवाई गर्न सहयोग गरेका खुलालले बताए। ७ पुस २०७८ मा बकैया-४, माझीखोलाका एकसय भन्दा बढी कृषकलाई भेला गराएर कार्यालय सञ्चालन गरेको सहकारीले उन्नतजातको फलफूल उत्पादन गर्न ऋण लगानी गर्ने, गाउँमै दूध डेरी खोल्ने, कृषिउत्पादनलाई विदेश लगेर बिक्री गर्ने भएकाले बजारभन्दा बढी मूल्य दिने, कृषकलाई विनाशितो ऋण दिने आश्वासन बाँडेको सहकारी पीडित विष्णुमायाले बताइन्।

२०७९ फागुनसम्म सहकारीले बकैयाको-३, ४, ५, ७ लगायत वडा र बागमती गाउँपालिकाको विकट राईगाउँ, पुरानो व्यापारिक केन्द्र फापरबारी, गाउँपालिका केन्द्र रहेको झुरझुरे र ज्यामिरे क्षेत्रका गरी करिब ४ सय जनालाई शेयर सदस्य बनाएको थियो। ४ सय ३५ जनाले शेयर वापत एक हजार र प्रवेश शुल्कको

एकसय गरी ११०० सहकारीमा बुझाएका थिए। पुडासैनीले सहकारीको शेयर रकम झण्डै ५ लाख रूपैयाँ लिएर गत चैतदेखि वेपत्ता भएको सहकारीलाई गाउँमा अगुवाई गरेका खुलालले बताए।

पुडासैनी बागमती गाउँपालिका-२, राईगाउँका प्रेमबहादुर माझीको ८ लाख बराबरको धान खरिद गरेर पैसा भुक्तानी नदिईकनै फरार भएको खुलेको छ। साझाकुरासँग सम्पर्कमा आएका माझीले गतवर्ष पुसमा मकै, धान र गेडागुडी खरिद गर्ने आग्रह गर्दा आफूले धान ८ लाख रूपैयाँको बिक्री गरेको बताए। उनले सहकारीको सधैँ विदेशमा सम्पर्क भएर र राम्रो मूल्य आउने प्रलोभनामा पारेर धान लगेको सुनाए। धान लगेपछि पुडासैनी फर्किएर आएका छैनन्।

'गाउँमा यत्रो सहकारी खोलेको, ४ सय भन्दा बढीले शेयर हालिसकेपछि विश्वास नगर्ने कुरै भएन। धान दिनु विदेशमा बिक्री गरेर बजारको भन्दा राम्रो मूल्य दिन्छु भनेर फकाएपछि पठाएको हुँ। त्यसपछि त्यो पुडासैनी फर्किएर आएन। पछि खोजतलास गर्दा भागिसकेको रहेछ,' उनले भने। बागमती गाउँपालिकाभित्रका कृषकको एक लाख रूपैयाँ शेयर रकम पनि सहकारीमा फसेको उनले बताए। सहकारी बकैयामा ८/९ महिना मात्रै बसेको खुलाल बताउँछन्। यसैगरी, पुडासैनीले हाम्रो नयाँ कृषि सहकारी संस्था कृषक धेरै भएको ठाउँ र कृषिउत्पादन हुने पकटक्षेत्र हेरेर स्थापना गर्ने गरेको देखिन्छ। मकवानपुरको

पश्चिमीक्षेत्रस्थित कृषिउत्पादनमा प्रचुर सम्भावना बोकेको मनहरी गाउँपालिका-४ हाँडीखोलालाई लक्षित गरी सहकारी संस्था स्थापना गरिएको थियो। २०७८ सालमै सहकारी मनहरी-३, पादमाया बसेर सेवा सुरु गरेको स्थानीय बताउँछन्। त्यसको दुई महिनापछि नै पादमाया बाट हाँडीखोलातर्फ कार्यालय लैजाने भनेर सामान लगेको स्थानीय सरोज अर्यालले जानकारी दिए।

पुडासैनीले ऋण दिने, कृषिउत्पादन खरिद गरेर राम्रो मूल्य दिने प्रलोभना देखाएकै अर्थमा बनेर पुगेका थिए। मनहरीबाट ३ सय ७३ जना शेयर सदस्यको शेयर रकम ४ लाख र बचत हिनामिना भएको

कृषकलाई अनुदानमा कृषियन्त्र वितरण

साझाकुरा संवाददाता

हेटौंडा, २५ चैत/थाहा नगरपालिका-३ मा रहेको शुभारम्भ कृषक सहकारी संस्थाले शनिवार एक कार्यक्रमबीच सदस्य कृषकलाई अनुदानमा कृषियन्त्र वितरण गरेको छ। कृषि विकास निर्देशनालय बागमती प्रेशाको व्यावसायिक तरकारी खेती प्रवर्द्धन कार्यक्रमअन्तर्गत कृषि ज्ञानकेन्द्र चितवनसँगको सहकार्यमा ५० प्रतिशत अनुदानमा मिनि टिलर १० थान, सिंचाईको लागि पानी तान्ने सर्भिसियल मोटर ६ थान, सिंचाई उपकरण, तौलकोटा ७ थान, स्प्रयर पम्प १८ थान, गाउँने पाईप ७५ केजी, ६/१२को टनेल प्लाष्टिक ८ थान, तरकारीको बीउलगायत

अर्यालले जानकारी दिए। उनकाअनुसार कृषिप्रसाद पौडेलको ९ लाख ५० हजार, उत्तम सुवेदीको एक लाख, उत्तम अधिकारीको एक लाख र विशाल बोनको एक लाख गरी जम्मा १६ लाख ६० हजार ३ सय रूपैयाँ उठाएर पुडासैनी सम्पर्कविहीन भएका थिए। पुडासैनीले मनहरीका धेरैजना कृषकलाई ठगेको मनहरी-३ का वडाअध्यक्ष अनन्तप्रकाश अर्यालले जानकारी दिए।

हेटौंडा उपमहानगर पालिका-५, पिप्लेमा हाम्रो नयाँ कृषि सहकारी संस्था लिमिटेडको कार्यालय स्थापना भएको थियो। उपमहानगर पालिकाको सहकारी शाखाका अनुसार २०७८ सालमै पुडासैनीले सहकारीको सेवाकेन्द्र सञ्चालनका लागि अनुमति मागेका थिए। तर, उपमहानगरले शंका लागेपछि अनुमति नदिएको शाखाप्रमुख हिमप्रसाद पौडेलले जानकारी दिए। 'कागजपत्र हेर्दा शंका गर्ने ठाउँ पर्याप्त भेटिएको थियो। मैले काठमाडौं महानगरपालिकाको सहकारी शाखामा फोन गरेर सोधेपछि त्याहाबाट कागज जाँची नभएको खबर आयो। यो फर्जी कागज रहेछ। मैले गाली गरेर फर्कइदिएको हो,' पौडेलले भने। हेटौंडाभित्रबाट हाम्रो नयाँ कृषि सहकारीका कारण समस्यामा परेको गुनासो हालसम्म नआएको उनले बताए।

जैविक विषादि वितरण गरिएको सहकारीका अध्यक्ष विक्रम बिष्टले बताए। कृषकलाई कृषिकार्यमा सहज बनाउन र उत्पादनमा बृद्धि गर्न कृषियन्त्र उपकरणले सहयोग पुऱ्याउने भएकोले कृषि ज्ञानकेन्द्र चितवनसँग कार्यक्रम माग गरी कृषकलाई वितरण गरिएको अध्यक्ष बिष्टले बताए। कृषि सामग्री वितरण कार्यक्रम थाहा नगरप्रमुख विष्णु बिष्टको प्रमुख आतिथ्यतामा भएको थियो। कार्यक्रममा निवर्तमान नगरप्रमुख नवशेर बिष्ट, वडाअध्यक्ष हरेन्द्रकुमार रायमाझी, वडासदस्य कृष्णकुमार कार्की, कृषिप्राविधिक रोहिणी स्याङ्तानको उपस्थिति रहेको थियो।

गृहमन्त्री जोडिएको सहकारी ठगीमा छानबीनको विकल्प छैन: सभापति बानियाँ

साझाकुरा संवाददाता

हेटौंडा, २५ चैत/नेपाली कांग्रेस बागमती प्रदेशसभापति इन्द्रबहादुर बानियाँले मिश्रित निर्वाचन प्रणालीका कारण मुलुक अस्थिरताको भूमरीमा फसेको बताएका छन्।

काठमाडौंको मध्यबानेश्वरमा आयोजित कार्यक्रममा सभापति बानियाँले अस्थिरताको अन्त्यका लागि अब प्रत्यक्ष निर्वाचित प्रणालीमा जानुपर्ने आवश्यक औल्याए। 'केही दल ०८४ को निर्वाचनमा १ सय ५० सिट ल्याउँछौं भन्दै हिँडेका छन्। म ती दललाई भन्न चाहन्छु निर्वाचन प्रणाली बदलौं र प्रत्यक्ष जित्ने प्रणाली मात्र राखौं, अनि थाहा हुन्छ कसले कति सिट ल्याउन सक्छ,' सभापति बानियाँले भने।

उनले राख्पाका सभापति तथा गृहमन्त्री रवि लामिछाने जोडिएको सहकारी ठगीबारे संसदीय छानबीन समिति गठन गर्नुपर्ने बताए। राख्पाका सभापतिसमेत रहेका गृहमन्त्री लामिछाने जोडिएको सहकारी ठगीमा संसदीय छानबीन



समिति बनाउनुको विकल्प नरहेको सभापति बानियाँको भनाइ छ। कांग्रेसले सहकारीको ठगीबारे छानबीन गर्न बारम्बार समिति गठनको माग उठाइरहेका पनि सरकारले बेवास्ता गरेको उनको भनाइ थियो।

'कांग्रेसले सहकारी ठगीको विषयमा संसदीय छानबीन समिति गठनको माग गरिरहेको छ। तर, प्रधानमन्त्री र प्रहरीप्रमुख न्यायाधीशजस्तो बनेका छन्। एमाले छानबीन समिति बनाउन हुँदैन भनिरहेको छ,' उनले भने।

सभापति बानियाँले अगाडि भने, 'कांग्रेस लोकतान्त्रिक पार्टी भएकाले हिजो विपक्षीको पनि आवाजलाई सम्बोधन गर्नुपर्ने। तर, कम्युनिस्टहरू लोकतान्त्रिक हुँदैनन्। त्यसैले जबर जस्ती गर्नुपर्ने। पेलेर जाने प्रयास गर्नुपर्ने। अहिले त्यही भइरहेको छ।' उनले कांग्रेसलाई सुदृढ पार्टी बनाउने जिम्मेवारी पूरा गर्न युवाहरू गाउँ-गाउँ जानुपर्ने बताए। नयाँ पार्टीका बोली र व्यवहारमा कति फरक छ भनेर जनतालाई देखाउनु र बुझाउनुपर्ने बानियाँको भनाइ थियो।

डाइभिङ्ग सिक्ने तयारीमा हुनुहुन्छ ? अब निराश नहुनुहोस्..

हामी कहाँ जतिसुकै नजान्ने भएपनि दक्ष तथा अनुभवी प्रशिक्षकद्वारा गाडी सिकाइनुका साथै लाइसेन्स परीक्षा र टायल सहजै पास गर्न सक्ने गरी इन्डिभिङ्ग प्रशिक्षण दिइन्छ।

हाम्रा विशेषताहरू:

- अनलाइन फर्म भर्ने सुविधा।
- रोड टेस्ट जराइन्छ।
- दक्ष प्रशिक्षकहरूद्वारा प्रशिक्षण।
- लाइसेन्स टायलको प्राविधिक ज्ञान दिइन्छ।
- गाडीको पार्टपुर्जासम्बन्धी सम्पूर्ण ज्ञान दिइन्छ।

सम्पर्क कार्यालय: सितलमहल चोकबाट ३० हल जाने बाटोमा

प्रबन्ध निर्देशक: टिका कुमारी दुलाल

के. के. इन्डिभिङ्ग प्रशिक्षण केन्द्र

हेटौंडा-५, पिप्ले, मकवानपुर

सम्पर्क: ९८४५९०२४९५, ९८९०२८४९४, ९८४५९२००५७

सम्पूर्ण ब्राण्डका गाडी एकै ठाउँमा सम्पूर्ण सेवासहित

- कार वास मित्र/बाहिर
- वायरिड मर्मत
- A/C मर्मत तथा ज्याँस रिफिलिड
- सेन्सरसम्बन्धी समस्या कम्प्युटरबाट जाँचिने
- डेन्ट, पेन्ट, प्लाष्टिक/ज्याँस/इलेक्ट्रिक वेल्डिङ
- टायर ब्यालेन्स, पन्चर र फेर्ने काम मेसिनबाट
- इन्जिनसम्बन्धी सबै काम

Himalayan Motors Pvt.Ltd.

हेटौंडा, चौकीटोल,

सम्पर्क नं.: ०५७-५९०३३३

Education is the real treasure

ADMISSIONS OPEN FOR 2081

From Nursery to Grade 9

Scholarships

a feature of socially responsible institution ...

Madhav Raj Sumargi Memorial Scholarship based on **Entrance Tests** 189+Seats

Rup Chandra Bista "Thaha" Memorial Scholarship based on **Students' Talent** 108+Seats

Bishwakanti Kalawati Sumargi Scholarship based on **Students' Rank** 39+Seats

ENTRANCE 24 Chaitra 2080

HETAUDA ACADEMY Residential Secondary School
Shahid Smarak, Nawalpur, Hetauda, Nepal
☎057-525548 ☎057-525547 ☎057-523547

www.hetaudaacademy.edu.np | info@hetaudaacademy.edu.np

१० वर्षमा कारागारभित्र ६२७ कैदीबन्दीले गुमाए ज्यान

काठमाडौं/बाँकेको नेपालगञ्ज कारागारमा गत बुधवार बिहान एक कैदीबन्दीको मृत्यु भयो। कारागारका जेलर अर्जुनजंग शाहका अनुसार नेपालगञ्ज उपमहानगर पालिका-८ का ६६ वर्षीय अब्दुलवारी जोलाह एकसाथी विरामी परेपछि भेरी अस्पताल लगिएको थियो। अस्पताल पुऱ्याउनासाथ चिकित्सकले मृत घोषणा गरेका थिए।

१७ पुसमा जबर्जस्ती करणीको आरोपमा पक्राउ परेका जोलाहलाई बाँके जिल्ला अदालतको आदेशमा पुर्पक्षका लागि कारागारमा राखिएको थियो। उनको मृत्यु फलामको छेउको कारण भएको अस्पताल प्रशासनको दाबी छ। जोलाहको मृत्यु हुनुभन्दा चार दिनअघि १७ चैतमा सुनसरीको भुम्का कारागारमा अर्का कैदीबन्दीको शंकास्पद मृत्यु भयो। कर्तव्य ज्यान मुद्दामा कैद भुक्तान गरिरहेका खोटाङको साकेला गाउँपालिका घर भएका ४२ वर्षीय न्यायाधीश राई कारागारभित्र मृत अवस्थामा भेटिएका थिए।

उनका दाइ सुवासले भाइको शरीरमा निलडाम देखिएको भन्दै हत्या भएको भन्दै शव बुझ्न मानेका थिएनन्। भुम्का कारागारका जेलर धुव कोइरालाले भने राईको उपचारको क्रममा मृत्यु भएको दाबी गरेका छन्। उनको परिवारले शव जिम्मा लिइसकेको उनले जानकारी दिए। जुनै कैदीबन्दीको मृत्यु उपचारका क्रममा भएको कारागार प्रशासनको दाबी छ।

मृत्युको तथ्यांकले कारागार कार्यालयहरू कैदीबन्दीका लागि सुरक्षित नभएको देखाउँछ। कारागारले न्यूनतम मापदण्ड समेत पालना नगर्दा कैदीबन्दीले समस्या भोगिरहेको, विरामी हुने र समयमा उपचार नपाउने देखिएको छ। मानव अधिकार आयोगको वर्ष पुस्तक २०७९/८० मा समेटिएको कारागारहरूको अध्ययन रिपोर्टमा कारागार असुरक्षित बन्दै गएको उल्लेख गर्दै लेखेको छ, 'कैदीबन्दी विरामी हुँदा समेत उपचारको राम्रो प्रबन्ध भएको देखिएन।'

आयोगले उल्लेख गरेजस्तै हालसालै मृत्यु भएका यी दुई कैदीले समयमै उपचार नपाएको पीडित पक्षका परिवारको दाबी छ। यद्यपि दुवै कारागारका जेलर यो कुरा मान्न तयार छैनन्। 'हामीले समयमै उपचारका लागि पठाएका हौं। उपचारकै क्रममा न्यायाधीश राईको मृत्यु भएको हो', भुम्का कारागारका जेलर कोइरालाले दाबी गरे। दुई कैदीबन्दीको मृत्यु घटना संसदमा पुगिसकेको छ। कैदीबन्दी न्यायाधीश राईको मृत्यु भएपछि राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टीकै सांसद सोमिता गौतमले प्रतिनिधि सभाको बैठकमा बोल्दै राख्ये कैदीबन्दीका लागि मानव अधिकार ख्याल नै नगरेको बताइन्।

४ वर्षको अवधिमा २ कैदीबन्दीका मात्रै होइन पछिल्लो १० वर्षको तथ्यांक केलाउने हो भने हरेक वर्ष ६२ जना भन्दा बढी कैदीबन्दीले ज्यान गुमाउँदै आएका छन्। अर्थात् हरेक महिना ५ जना भन्दा बढी कैदीको मृत्यु हुने गरेको तथ्यांक छ।

१० वर्षमा ६२७ कैदीको मृत्यु
प्रहरी प्रधान कार्यालयको तथ्यांकअनुसार पछिल्लो १० वर्षको



अवधिमा ६ सय २७ कैदीबन्दीले ज्यान गुमाएको देखिएको छ। आर्थिक वर्ष २०७०/७१ देखि आर्थिक वर्ष २०७९/८० सम्मको अवधिमा ६२७ कैदीबन्दीले ज्यान गुमाएका छन्। त्यसमा पनि सबै भन्दा बढी काठमाडौं उपत्यकाको कारागारमा कैदीबन्दीले ज्यान गुमाएका छन्। काठमाडौं उपत्यकाको डिल्लीबजार कारागार, केन्द्रीय कारागार सुन्धारा र ललितपुरको नख्खु कारागारका २९४ कैदीको मृत्यु भएको प्रहरीको तथ्यांक छ।

उपत्यकाकै कारागारमा सबैभन्दा बढी मृत्युको दर हुनुमा उपचार नै नपाएर भन्दा पनि कालगितले मृत्यु भएको बुझ्न पर्ने दाबी कारागार व्यवस्थापन विभागका निर्देशक समेत रहेका प्रवक्ता कमलप्रसाद पाण्डेले दाबी गरे। 'उपत्यकामा अस्पतालको खाँचो हुने भएन। पुऱ्याउन पनि समय लाग्ने भएन। यति हुँदा पनि मृत्युको दर बढी हुनुलाई स्वाभाविक मृत्युसँग जोडेर हेर्नुपर्छ', पाण्डेले संचारकर्मीसँग भने। त्यसपछि सबैभन्दा बढी कोशी प्रदेश अन्तर्गतका कारागारमा १५५ जना कैदीबन्दीको मृत्यु भएको छ। कोशी प्रदेशका १४ कारागारमध्ये पनि मोरङ कागारमा बढी कैदीबन्दीको मृत्यु भएको पाइएको छ। मोरङमा २०७८ सालमा एक वर्षको अवधिमा मात्रै १९ जना कैदीबन्दीको मृत्यु भएको थियो। मृतक एक कैदीबन्दीको पनि पोस्टमार्टम नभएको भन्दै त्यतिबेला कारागार प्रशासनको आलोचना समेत भएको थियो।

त्यसैगरी पछिल्लो १० वर्षको अवधिमा बागमती प्रदेश अन्तर्गतका कारागारमा रहेका ६९ जना कैदीबन्दीले ज्यान गुमाएकाले छुट्टै प्रदेश अन्तर्गतका कारागारमा रहेका ५० जना, लुम्बिनी प्रदेश अन्तर्गतका जिल्लाका कारागारहरूमा २९ जना, गण्डकी प्रदेश अन्तर्गत जिल्लाका कारागारहरूमा १२ जना, सुदूरपश्चिम प्रदेश अन्तर्गतका जिल्ला कारागारका ६ जना र कर्णाली प्रदेश अन्तर्गत जिल्लाका कारागारहरूमा २ जना गरी पछिल्लो १० वर्षको अवधिमा ६२७ कैदीबन्दीको मृत्यु भएको पाइएको छ।

कैदीबाटै विष सेवन गराएर समेत हत्या
कैदीबन्दीबाटै कैदीहरू

असुरक्षित हुने गरेका छन्। काठमाडौं उपत्यकाकै नख्खु कारागारमा सिरियल किलर तथा नेपाली चाल्स शोभराज भनेर चिनिएका अभियेक सिंहले अर्का कैदीबन्दीको हत्या गरेका थिए।

२१ वैशाख २०७५ मा नख्खु कारागारभित्र भक्तबहादुर सुनुवार मृत अवस्थामा भेटिएका थिए। शंकास्पद अवस्थामा सुनुवार मृत भेटिएपछि प्रहरीको केन्द्रीय अनुसन्धान ब्यूरोका तत्कालीन डीएसपी अंगुर जिर्सीको टोलीले घटना अनुसन्धान गरेको थियो। अनुसन्धानको क्रममा सिंहले अन्य दुईजनाको सहयोगमा बाह्य व्यक्तिको प्रयोग गरी जेलभित्र विष सेवन गराएर सुनुवारको हत्या गरिएको खुलेको थियो।

प्रेमिका हत्यामा कर्तव्य ज्यान कसुरमा सजाय भुक्तान गर्दै थिए। कैदी सुनुवारको हत्या समेत गर्दा सिंहले अहिलेसम्म ६ जनाको हत्या गरिसकेका छन्। सिंहले योजनाबद्ध रूपमा विष सेवन गराएर कारागारभित्रै हत्या गरेको पाइए पनि अझर हत्याहरू भने आकस्मिक विवाद र फडपबाट हुने गरेको छ।

नख्खु कारागारमै १७ साउन २०७६ मा फडप हुँदा कैदीबन्दी पूर्णबहादुर राजीको मृत्यु भएको थियो। राजीमाथि अर्का कैदीबन्दी पवनकुमार महतोले आक्रमण गर्दा ज्यान गएको थियो। फडपको विषय भने सामान्य थियो। दुवै जना एकअर्काको जुभा हेर्दा विवाद भएको थियो।

यसरी विभिन्न निहुँमा कारागारमा हुने हत्या, फडप तथा मृत्यु घटना अपत्यक्ष रूपमा भने कारागार प्रशासनमै गएर जोडिने गरेको छ। क्षमता भन्दा दोब्बर, तेब्बरसम्म कैदीबन्दी राखिनु, चौकिसार, नाइके, सहानुभूति मन्परी गुर्नु, दमन गर्नुलायत कारण देखाउँदै पटक पटक फडप र हत्या हुने गरेको छ।

कारागार व्यवस्थापन विभागका प्रवक्ता पाण्डेका अनुसार २२ चैतसम्मको रेकर्ड अनुसार देशभरका कारागारमा २८ हजार २२९ कैदीबन्दी छन्। जबकी अहिले सञ्चालनमा रहेका कारागारको क्षमता भने १६ हजार ५ सय मात्रै छ। क्षमताभन्दा दोब्बर कैदीबन्दी भएपछि ठाउँको, शौचालयको अभाव हुनु स्वभाविक भएको र सोही निहुँमा कतिपय ठाउँमा फडप हुने गरेको प्रवक्ता पाण्डे स्वीकार्छन्।

सुधामा गुहामा गएपछि

व्यक्ति सुधिएर आउनुको साटो जेलभित्रै व्यक्ति हत्या हुने गरेको तर्फ इगत गर्दै सांसद गौतमले प्रश्न गरेकी थिइन्, 'सुधार गर्न भनेर कारागार राखिएकाहरू सुधिएर आउँछन् वा आउँदैनन्?'

सुरक्षाकर्मीबाट असुरक्षित
कैदीबन्दीहरूकै सुरक्षाका लागि खटिएका सुरक्षाकर्मीबाट समेत कैदीबन्दीहरू असुरक्षित छन्। संखुवासभा जिल्ला कारागार खाँदबारीमा कैदीबन्दीलाई कुटपिट गरेर हत्या गरेको आरोपमा ७ प्रहरी अहिले पनि पुर्पक्षका लागि कारागारमा छन्। २४ साउन २०८० मा संखुवासभाको मादी नगर पालिका-५ का २० वर्षीय विनोद तोलाङ्गी र नुवाकोटको ककनी गाउँपालिका-७ का २८ वर्षीय आकाश बलामीको मृत्यु भएको थियो। कुटपिटबाट उनीहरूको हत्या भएको आशंका बढाएको थियो। अनुसन्धान अाँच बढाएको थियो। यो घटनामा ७ प्रहरी र ८ कैदी गरी १५ जनालाई संखुवासभाका न्यायाधीश टेकनाथ गौतमको इलाखले २८ भदौमा पुर्पक्षका लागि कारागार चलाएको आदेश दिएको थियो।

जसक्रममा खाँदबारीमा कारागारमा कार्यरत असई लक्ष्मी चौधरीसहित कारागारमा सुरक्षा गार्डहरू सुमन गुरुङ, दमनसिंह राई, राजकुमार श्रेष्ठ, मनिष राई, पवनकुमार महतो र नुसन राई गरी ७ प्रहरी कारागार चलाउन भएका थिए। यसअघि प्रतिनिधि सभाको कानून न्याय तथा मानव अधिकार समितिले घना घना र रौतहटका हिस्सतमा मृत्यु भएका व्यक्तिको सम्बन्धमा अध्ययन गर्न भन्दै शेखहादुर तामाङको संयोजकत्वमा उपसमितिले गठन गरेको थियो।

७ साउन २०७८ मा उपसमितिले प्रतिवेदन बुझाएको थियो। उक्त प्रतिवेदनमा समेत सुरक्षाकर्मीबाट थुनुवाहरूमाथि यातना भएको र ड्युटीमा लापरवाही हुने गरेको उल्लेख भएको छ। निरन्जन रामको हत्या आरोपमा इलाका प्रहरी कार्यालय गरुडा रौतहटले १ भदौ २०७७ मा १९ वर्षीय विजय महारालाई पक्राउ गरेको थियो।

पक्राउपछि स्वास्थ्य जाँचका लागि लैजाँदा नै विजयको शरीरमा निलडाम तथा चोटपटक लागेको उपसमितिले प्रतिवेदनमा उल्लेख गरेको थियो। २ भदौमा राति नै विरामी भएको महाराले जानकारी गराए पनि ३ भदौ बिहान

६ बजेतिरमात्रै उपचारका लागि लिएको थियो। ११ भदौमा महाराले निधन भएको थियो। अनुसन्धानको क्रममा प्रहरीको यातनाबाट महाराले निधन भएको भन्दै इलाका प्रहरी कार्यालय गरुडाका प्रहरी निरीक्षक नवीनकुमार सिंह, प्रहरी हवलदार हिरोज मिश्रा धुनिर्था र मन्ना सिंहलाई निलम्बन गरिएको थियो।

प्रहरीबाटै यातना, कुटपिट र कैदीबन्दीको हत्यासम्मका घटनाहरू देखिएको निष्कर्ष निकाल्दै प्रहरीलाई मानव अधिकारसम्बन्धी तालिम दिनुपर्ने सुझाव तामाङ संयोजक रहेको उपसमितिले दिएको थियो।

समयमै कैदीले उपचार पाउँदैनन्
मानव अधिकार आयोगले समेत आफ्नो वर्ष पुस्तकमा कारागारको अवस्था दर्शन गरेका उल्लेख गरेको छ। मानव अधिकारका दृष्टिले कारागारले न्यूनतम मापदण्ड समेत पालना गर्न नसकेको उल्लेख छ। आयोगको वार्षिक प्रतिवेदन २०७९/८० मा लेखिएको छ, 'कैदीबन्दी विरामी हुँदा समेत उपचारको राम्रो प्रबन्ध भएको देखिएन।' त्यस्तै कारागारका संरचनाहरू जीर्ण भएकाले भत्किएर कैदीबन्दीलाई नै किचन सक्ने खतरा रहेको आयोगले उल्लेख गरेको छ।

'संरचना जीर्ण छन्। त्यसमाथि क्षमताभन्दा दोब्बर कैदीबन्दी राखिएको छ। शौचालय जान लाइन बस्नुपर्ने अवस्था छ। सुत्ने ठाउँ अति नै सघुरा छन्। सरसफाइ, खानेपानीको अभाव छ' आयोगले उल्लेख गरेको छ। कारागारलाई सुधार गृहको रूपमा विकास गर्नुपर्नेमा न्यूनतम मापदण्डसमेत पालना नहुनु र कार गारमै व्यक्ति असुरक्षित हुँदै हत्यासम्म हुने विषय दुःख रहेको पूर्वआइजी ठुले राई बताउँछन्।

सुधयगरी पूर्वाधार, कैदीबन्दीको आचरण र सुरक्षा खटिएका सुरक्षाकर्मीको भूमिकाका कारण कारागारहरूमा फडप हुने स्थिति देखिएको राईले बताए। 'अहिले जेल समेत नभनेर सुधार गृह भन्दा थालिएको छ। तर सुधार गृहमा गएपछि व्यक्ति सुधारिएर आउनुपर्नेमा असुरक्षित हुने र हत्यासम्मका घटना हुनु दुःख हो। प्रशासनले जेल सुधारमा जतिसक्दो चाँडो काम गर्नुपर्ने देखिन्छ', आइजी राईले भने।

कारागारमा फडप, व्यक्ति हत्यालायतका घटना बढ्न थालेको निष्कर्ष निकाल्दै तत्कालीन गृहमन्त्री नारायणकाजी श्रेष्ठले ध्यान शिविर नै सञ्चालन गरेका थिए। २१ फागुनमा गृहमन्त्रीबाट विदा हुँदै गर्दा समेत तत्कालीन गृहसचिव दिनेश भट्टराई समक्ष कारागारको ध्यान शिविरलाई निरन्तरता दिन भनेका थिए।

'तपाईं हरूले ध्यान शिविरलाई सामान्य रूपमा लिनु भएको होला। तर त्यो होइन। कैदीबन्दीमा चरम निराशा, मास फुट्दैन, अराजकता, उद्दण्डता देखिएको छ। कम्तीमा यस्ता कुराहरू न्यूनीकरण गर्न ध्यान शिविरले सकरात्मक भूमिका खेल्छ। यसलाई निरन्तरता दिनुहोला।'

(स्रोत: अनलाइनखबर)

२०८० मा सात फिल्म सफल, फ्रेन्चाइज फिल्म पिटिए

काठमाडौं/अवको ५ दिनमा २०८० साल विदा हुँदैछ। यस वर्ष नेपाली फिल्मको रिलिजमा खासै गुणात्मक वृद्धि देखिएन। गत वर्ष ४६ फिल्म रिलिज भएका थिए। यस वर्ष ५३ वटा पुगेछन्। कोरोना महामारीभन्दा अगाडि फडपै एक सयको हाराहारीमा फिल्म रिलिज हुँदै आएका थिए। त्यसमध्ये ६/७ वटा फिल्म मात्र सफल ठहरिन्थे। ५३ वटा फिल्म रिलिज हुँदा पनि सफलताको दर एउटै देखिन्छ।

यस वर्ष रिलिज भएका ५३ फिल्ममध्ये ७ वटा मात्र सफल भए। बैशाख १ गते रिलिज भएको फिल्म 'जारी' वर्षकै ठूलो ब्लकबस्टर बन्यो। यसले १७ करोडको रेकर्ड बनाएको छ। वर्षभरि रिलिज भएका कुनै फिल्म यसको आँकडा नजिक पनि पुग्न सकेनन्। दुई हप्तामा १० करोडमाथि कमाई गर्दै यस वर्षको दोस्रो ब्लकबस्टर फिल्म 'महाजात्रा' बनेको छ। यो फिल्मको कमाई अझै जारी छ।

यस वर्षको दशैं र तिहार नेपाली फिल्मका लागि फलिफाप नै देखियो। यी दुई पर्वमा रिलिज भएका तीन फिल्म 'पशुपति प्रसाद २', 'भयं डन', 'परदेशी २' र 'दिमाग खराब'ले 'सुपरहिट'को रेकर्ड बनाए। तीनवटै फिल्मको कमाई १० करोडमुनि छ। 'नाइँ गार्ड' र 'दयारानी' भने हिट सावित भए। यस वर्ष सफल भएका ७ फिल्ममध्ये 'भयं डन', 'परदेशी २' र 'महाजात्रा' मात्र फ्रेन्चाइज हुन्। यस वर्ष दुईवटा फिल्मको



व्यापार भने मध्यम रह्यो। गत असारमा रिलिज भएको 'बगान' र गत फागुनमा आएको 'अगस्त्य'ले बक्स अफिसमा औसत व्यापार गरे। यी दुवै फिल्मका निर्मातालाई सामान्य घाटा छ। अब यही चैत ३० गते दुई फिल्म 'डिग्री माइला' र 'द रेड सुटकेट' रिलिज हुँदैछन्। यस वर्षको अन्तिम दिनमा रिलिज हुन लागेको यी दुईवटै फिल्मको व्यापार यसै वर्ष जोडिनेछ।

फ्रेन्चाइज फिल्म नबलेको वर्ष
सिकवेल अथवा सिरिज फिल्मलाई सफलताको ग्यारेन्टी मानिन्छ। 'छक्का पञ्जा', 'कबड्डी', 'जात्रा' जस्ता श्रृंखलाले यो प्रमाणित गरेका छन्। तर, यस वर्ष सिकवेल र सिरिज फिल्म पनि बक्स अफिसमा पिटिए। गत बैशाखमा एकसाथ रिलिज भएका 'प्रसाद २' र 'नाइँ नभन्नु ल ६' दुवै असफल भए। 'नाइँ नभन्नु ल ६' त डिजास्टर नै बन्यो। यो फिल्मको बक्स अफिसमा ३० लाख पनि व्यापार छैन।

'बोक्सीको घर' ट्रेलरमा प्रभावशाली केकी

काठमाडौं/नाटकमा आधारित भएर बनेको फिल्म 'बोक्सीको घर'को ट्रेलर सार्वजनिक गरिएको छ। आइतबार काठमाडौंमा एक कार्यक्रमका बीच सार्वजनिक साइटे २ मिनेट लम्बाइको ट्रेलरले बोक्सीको आरोप लगाइएकी एक महिला पात्रलाई पछ्याउँछ, जसमा अभिनेत्री केकी अधिकारी प्रस्तुत छन्। ट्रेलरमा उनको चरित्रचित्रण प्रभावशाली देखिन्छ। उनको गेटअप र हाउआउले डर पैदा गराउँछ।

फिल्मको कथा गाउँमा आधारित छ। बालविवाह भएकी एक युवतीलाई बोक्सीको आरोप लगाइन्छ। गाउँघरमा कोही विरामी हुँदा उनैमाथि प्रश्न उठ्छ। र, त्यो कथा लेखन श्वेच्छा राउत गाउँ पुगेकी छन्। ट्रेलरमा पिपलको बोटलाई विम्बको रूपमा प्रयोग गरिएको छ। पिपलको बोटप्रति विश्वास र अन्धविश्वास दुवै छ। यसैले हुनसक्छ, ट्रेलरमा केकीको पात्र पिपलको बोटमै बढी देखिएको छ।

काठमाडौं/आगामी दशैंको फूलपातीमा प्रदर्शन गर्न लागिएको फिल्म 'बलिदान'को बैशाख अन्तिमबाट छायांकन सुरु गरिँदैछ। त्यसका लागि यतिबेला पूर्वको इटहरीमा सेट डिजाइनको काम सुरु गरिएको छ। निर्देशक तथा निर्माता सन्तोष सेनले फिल्मको कथामा आउने देशकाल र परिस्थितिलाई दुरुस्त भन्नुकाउने लोकेस त खोज्नुपर्ने चुनौतीबीच सेट डिजाइन गर्न लागिएको जानकारी गराएका छन्। यतिबेला इटहरीमा रहेको विएमसी स्टुडियोमा सेट निर्माणको काम भइरहेको छ। सो स्टुडियोको



आगामी बैशाख १४ गतेदेखि सार्वजनिक प्रदर्शनमा आउन लागेको फिल्ममा सुलक्षण भारतीयले लेखन तथा निर्देशन छ। उनी स्वयं फिल्ममा केकीको श्रीमानको भूमिकामा प्रस्तुत छन्। रमा थपलिया, सुपला सापकोटा, श्वेच्छा राउत, सुष्मा निरौला, सबिन बास्तोला आदि को पनि अभिनय रहेको फिल्ममा केकीका बाबु तथा निर्देशक बन्दी अधिकारी निर्माता र राज धिमिरे कार्यकारी निर्माता हुन्।

'बलिदान'को एक्सन खिचन सेट डिजाइन गरिँदै

उदात्तन नै 'बलिदान'बाट हुनेछ। 'आउटडोर' र 'इनडोर' दुवैका लागि सेट तयार पारिनेछ। ४० प्रतिशत 'इनडोर' र १० प्रतिशत 'आउटडोर'को छायांकन सेटमै हुनेछ। बाँकी ५० प्रतिशत विराटनगर र इटहरीसहित त्यस नजिकका क्षेत्रमा गरिनेछ। सेटमा विशेषगरी एक्सन सिन खिचिनेछ।

नेपालको तराई क्षेत्रका कला, संस्कृति र भूगोलसँग फिल्मको कथाको पदस्तर सम्बन्ध जोड्नुपर्ने भएकाले व्यापक तयारी आवश्यक रहेको निर्देशक सेनको भनाई छ। यो कार्यलाई उनले 'बलिदान'को महत्त्वपूर्ण प्रकरण बनाएका छन्। उनी भन्छन्, 'अबको प्रकरण कथामा

केकीले फिल्ममा निभाएको पात्र आफ्नो 'कम्फर्ट जोन'को नभएको बताएकी छन्। 'यो मेरो 'कम्फर्ट जोन'को पात्र होइन। मैले धेरै अभिनय गर्नुपर्ने पात्र थियो। ६ महिना त वर्कसप नै गर्नुपर्ने। आवाजदेखि शारीरिक हाइआउमा काम गर्नुपर्ने उम्मे भनिन्। केहीनै नदेखिएको र नभनिएको कथा पर्दामा आउन लागेको केकीको जिफिर छ। उनी यो फिल्मलाई इमानदार प्रयास भन्न रुचाउँछिन्।

महाजात्रा : विकृत...

समकालीन नेपाली राजनीतिको लिजेन्ट व्यक्तित्व बन्नुभएको केपी शर्मा ओलीले त्यो आँट देखाउनुभएको छ। 'महाजात्रा'को लेखक, निर्देशक र कलाकार टिमसँग बसेर राजनीतिको तथ्य कथालाई सहज स्वीकार गर्दै परिवर्तनको लागि सिनेमा अभियानमा समर्पण गर्नुभएको छ। राजनीतिको लागि समाजको हरेक परिवेश र परिघटना आवश्यक हुन्छ भन्ने तथ्यलाई स्वीकार गर्दै त्यही सामाजिक चालमा शुद्धता र सफलता खोजिदिए नेपाली राजनीतिको एकमात्र पात्र केपी शर्मा ओलीले 'महाजात्रा'को प्रमोसनमा जसरी समय उपलब्ध गराउनुभयो यसले वर्तमान राजनीतिक विकासको स्वीकारोक्ति र शुद्धताको आवश्यकताबोध देखाएको छ।

अपेक्षा गरौं, 'महाजात्रा'ले उठाएको राजनीतिक विकासलाई शुद्धीकरण गर्न केपी शर्मा ओलीको नेतृत्व सफल रहेछ। 'महाजात्रा' हेरेर फकदै गर्दा बरिष्ठ कलाकार मदनदास श्रेष्ठसँग भेट भयो। उहाँले भन्नुभयो- नेपाली सिनेमाले समाजको विकृत परिवेश र प्रस्तुत त गर्छन् तर समाधान दिन सकेका हुँदैनन्। उहाँको कुरा तथ्यपरक छ। नेपाली सिनेमाले सामाजिक कमी-कमजोरी जसरी प्रस्तुत गर्न सकेका छन्, त्यसको समाधान के भनेर दिन सकेका छन्। 'महाजात्रा'मा यही कुरा अपूरो छ। जात्रा, जात्रैजात्रा हुँदै 'महाजात्रा'सम्म आइपुगेको प्रदीप भट्टराईको सामाजिक तथ्यकथा अब

समाधानमुखी सिनेमामा पुगेर टुङ्गिनुपर्छ। राजनीतिमा अवैध धन, सुन तस्करी, गुण्डाराजजस्ता विकृत पक्ष मौलाएको तथ्य देखाउन सफल लेखकनिर्देशक प्रदीप भट्टराईले यी सबै नकारात्मक पक्षको अन्त्यको लागि कस्ता राजनीतिक पात्र आवश्यक छन्, नेपाली राजनीतिमा त्यस्ता पात्रको कानुनले त्यस्ता खराब परिवेश अन्त्यको लागि भूमिका खेल्न सक्छ कि सक्दैन, समाजमा विकास र आर्थिक परिवर्तनको लागि आवश्यक कुरा के हो, राजनीतिमा नीतिबाट परिचलित नेताको उदय कसरी हुन सक्लाजस्ता समाधानमुखी विषयलाई पनि अबको सिने कथामा उतार्न सक्नुपर्छ।

(समाचार: नेपाल समाचार-पत्र)

अमेरिकामा खुल्यो 'डिग्री माइला'को बुकिङ, ६० हजारले हेर्ने अपेक्षा

काठमाडौं/नयाँ वर्षको साइत पारेर यही चैत ३० गतेबाट प्रदर्शनमा आउन लागेको फिल्म 'डिग्री माइला'को नेपालभन्दा अगाडि नै अमेरिकामा बुकिङ खुलेको छ। अन्तर्राष्ट्रिय वितरण अधिकार खरिद गरेको कम्पनी सेनेन सिज इन्टर टेनमेन्टले आइतबार एक विज्ञापित जारी गर्दै उलास, लस एन्जलस, सन फ्रान्सिस्को, शिकागो, बोस्टन लगायतका विभिन्न सहरमा फिल्मको बुकिङ खुलेको जनाएको छ। ११ अप्रिलमा अभिनेता बुद्धि तामाङको उपस्थितिमा लेकवुडको स्टारलाइट सिनेमा घरमा फिल्मको

प्रीमियर हुँदैछ। १२ अप्रिलबाट भने अमेरिकाको लस एन्जलससहित १० सहरमा फिल्म रिलिज हुने सेनेन सिजले जानकारी गराएको छ। त्यसैगरी, १९ अप्रिलबाट सन फ्रान्सिस्कोसहित २० बढी सहर र अप्रिल २६ देखि डेनभर कोलोराडो तथा एप्रिल जोनामा फिल्म प्रदर्शनको तयारी गरिएको छ। अप्रिल र मेको पहिलो सातासम्म अमेरिकामा करिब ७ सय शोसहित ४ हप्ताको प्रदर्शनमा ४० देखि ६० हजार नेपालीले फिल्म हेर्ने अपेक्षा वितरक कम्पनी सेनेन सिजको छ। अमेरिकाका ४० बढी थिएटरमा फिल्म दैनिक लाग्नेछ।

कलाकार तामाङले अमेरिका बसाइँको क्रममा लस एन्जलस, डलास, ओहायो, पेन्सिलभेनिया तथा न्यूयोर्कमा आयोजना हुने प्रिमियरमा सहभागिता जनाउनेछन्। तामाबाबु गुरुङको निर्देशनमा रायार भएको यो फिल्ममा दयाहाङ राई, आँचल शर्मा, प्रकाश धिमिरे, माओत्से गुरुङ, विजय बराल, बुद्धि तामाङ लगायतको अभिनय छ। नेपालमा फिल्मको बुकिङ सोमवार वा मंगलबारसम्ममा खुल्ने देखिन्छ। एकातिर 'कबड्डी' समूहको फिल्म हेर्ने अपेक्षा वितरक कम्पनी सेनेन सिजको छ। अमेरिकाका ४० बढी थिएटरमा फिल्म दैनिक लाग्नेछ।

के तपाईं फोटो कपी प्रिन्टर मेसिन किन्दै हुनुहुन्छ ?

Brother, Canon, HP, Sharp, Ricoh, Epson, Kyocera, Lexmark

टोनर रिफिलिङ्ग, प्रिन्टर, कम्प्युटर, फोटोकपी लगायतको सर्विस छिटो छरितो र भरपर्दो रूपमा गर्नुमै हुन्छ हुनुहोस्।

Printer Shop

The complete office solution

Contact No. 9845292140, 057-527041, Schoolroad, Hetauda-4 tonerhouse_htd@yahoo.com

पारिजातको स्मृतिमा वक्तृत्वकला प्रतियोगिता गरिने

साझाकुरा संवाददाता

हेटौंडा, २५ चैत/ साहित्यकार पारिजातको स्मृति दिवसको अवसर पारेर मकवानपुरको साहित्य क्षेत्रमा सक्रिय अंचल साहित्य कला पुञ्जले वक्तृत्वकला प्रतियोगिता आयोजना गर्ने भएको छ ।

गतवर्ष कविता प्रतियोगिता आयोजना गरेको अंचलले यसवर्ष ५ वैशाख २०८१ मा वक्तृत्वकला प्रतियोगिता आयोजना गर्न लागिएको आइतबार पत्रकार सम्मेलन गरेर जानकारी दिएको छ । 'नेपालको सामाजिक रूपांतरणमा राजनीतिक आन्दोलनको भूमिका' विषयक खुला वक्तृत्वकला प्रतियोगिता हुने अंचलकी अध्यक्ष भावना सापकोटाले जानकारी दिइन् ।

हेटौंडा उपमहानगर पालिका-१० नम्बर वडा कार्यालयसंगको सहकार्यमा हुने प्रतियोगितामा पहिलो, दोस्रो र तेस्रो हुने क्रमशः ८ हजार, ६ हजार, ४ हजार नगदसहित प्रमाणपत्र प्राप्त



गर्ने अध्यक्ष सापकोटाले बताइन् । सान्त्वना हुने प्रतिस्पर्धाले पनि नगद २ हजार प्राप्त गर्नेछन् । आगामी १५ वैशाखमा हेटौंडा उपमहानगर पालिकासंगको सहकार्यमा बृहत् सांस्कृतिक तथा साहित्यिक कार्यक्रमको तयारी भइरहेको पनि सापकोटाले जानकारी दिएकी छन् । कार्यक्रममा विभिन्न श्रष्टा सम्मान, विद्यालयस्तरीय एकलगायन प्रतियोगिता, बहस कार्यक्रमलगायत विविध विधाका

साहित्यिक प्रस्तुति रहनेछ । विद्यालयस्तरीय एकलगायनमा प्रथम, द्वितीय, तृतीय र सान्त्वना हुनेलाई क्रमशः नगद ८ हजार, ६ हजार, ४ हजार र २ हजार सहित प्रमाणपत्र प्रदान गरिने आयोजकले जनाएको छ । हेटौंडा-१० का वडाध्यक्ष पुर्वादीजै लामाले साहित्य क्षेत्रको विकासमा वडाले हातेमालो गर्न आवश्यक रहेको औत्प्रेरणा विद्यार्थीको क्षमतामा वक्तृत्वकला प्रतियोगिताले टेवा पुऱ्याउने बताए ।

मकवानपुरमा फेरि डेंगु संक्रमणको जोखिम

साझाकुरा संवाददाता

हेटौंडा, २५ चैत/ मकवानपुरसहित बागमती प्रदेशका जिल्लामा डेंगु सङ्क्रमण देखिन थालेको छ । स्वास्थ्य मन्त्रालयका अनुसार चैत लागेसँगै चितवन र मकवानपुरमा डेंगुका विरामी फेला पर्न थालेका हुन् ।

चैत महिनामा चितवनमा ३० र मकवानपुरमा २४ जनामा डेंगु सङ्क्रमण पुष्टि भएको मन्त्रालयको तथ्याङ्क छ । चालु आर्थिक वर्षको साउनदेखि चैत २२ गते बिहीवारसम्म प्रदेशका १३ जिल्लामा एघार हजार ३३३ जनामा डेंगु सङ्क्रमण पुष्टि भएको हो । पछिल्लो २४ घण्टामा एकजनामा डेंगु सङ्क्रमण पुष्टि भएको छ ।

चालु आर्थिक वर्षको साउनदेखि हालसम्म सबैभन्दा बढी घाडिडमा डेंगु पुष्टि भएको हो । मन्त्रालयको तथ्याङ्क अनुसार घाडिडमा तीन हजार ४९९ र सबैभन्दा कम रसुवामा २ जनामा डेंगु पुष्टि भएको थियो ।

तथ्याङ्कअनुसार चालु आवको हालसम्म काठमाडौंमा तीन हजार, चितवनमा एक हजार ६८३, ललितपुरमा एक हजार ४३८, मकवानपुरमा ८०८, भक्तपुरमा ४९४, काभ्रेपलाञ्चोकमा १६७ जनामा डेंगु पुष्टि भएको छ ।

यसैगरी, नुवाकोटमा ८१, दोलखामा ७९, रामेछापमा २७, सिन्धुपाल्चोकमा ३२ र सिन्धुलीमा २३ जनामा डेंगु पुष्टि भएको स्वास्थ्य मन्त्रालयका सूचना अधिकारी डा. रविन भुपालले जानकारी दिए । डेंगु सङ्क्रमणका कारण विगतका वर्षमा घाडिड र ललितपुरका दुई/दुई जना, काभ्रेपलाञ्चोक र मकवानपुरका एक/एक जना सहित ६ जना सङ्क्रमितको मृत्यु थियो ।

मकवानपुरगढीमा डढेलोले खानेपानी र सिचाईको पाइपमा क्षति

साझाकुरा संवाददाता

हेटौंडा, २५ चैत/ मकवानपुरगढी गाउँपालिकामा वन डढेलोका कारण खानेपानीको पाइप जल्दा स्थानीयलाई खानेपानीको समस्या भएको छ ।

डढेलोले मकवानपुर गढी गाउँपालिकामा रहेको बृहत खानेपानी आयोजनालगायत अन्य स्थानीय खानेपानीको पाइप जल्दा गाउँमा पानी आपूर्ति बन्द भएको छ । डढेलोका कारण खानेपानीको पाइप जले पछि मकवानपुर गढीगाउँपालिकाको वरभन्ज्याड, बाँसपानी, पौवाडाँडा, गुम्बा, धर मपानी, कुर्ले, नैरीभन्ज्याड, शिखर कटेरी, लामिडाँडा, भालुन्टार र ३ नम्बर वडाको क्षेत्रमा खानेपानी र



सिचाई पूर्णरूपमा अवरुद्ध भएको हो । डढेलोले मकवानपुर गढी-२, स्थित माथिल्लो बाँसपानी, मञ्जुश्री वन हुँदै आउने बृहत खानेपानी, अमृत खानेपानी, वर भन्ज्याड खानेपानी, बाँसपानी

खानेपानी आयोजनाको पाइपमा क्षति पुगेको वडाध्यक्ष बखानसिं पाख्रिनले जानकारी दिए । डढेलोले घवाडी सिचाई-१, घवाडी सिचाई-२ को पाइपमा ठूलो क्षति पुगेको छ ।

शनिवार बेलुका वन डढेलो निभाउन स्थानीयले प्रयास गरेपनि रातको समय र भीरफहरामा आगो फैलिएकोले निभाउन नसकिएको वडाध्यक्ष पाख्रिनले बताए । डढेलो निभाउन इलाका प्रहरी कार्यालय मकवानपुरगढीको प्रहरीटोली र स्थानीय खिट्टेका थिए । तर, पनि डढेलो नियन्त्रणमा आउन सकेको छैन । डढेलोले वन क्षेत्रमा रहेका घरहरू पनि जोखिममा परेको वडाध्यक्ष पाख्रिनले जानकारी दिए ।

झरनाको ३०२ औं साहित्य श्रृंखला र सम्मान प्रदान

साझाकुरा संवाददाता

हेटौंडा, २५ चैत/ मकवानपुरको झरना साहित्यिक परिवारले मोडका मुक्तकार बाबुराम पोखरेललाई सम्मान गरेको छ । झरनाको ३०२ औं श्रृंखलामा शनिवार पोखरेललाई १५ हजार ५ सय ५५ राशीको 'शिव-सावित्री' अधिकारी स्मृति साहित्य सम्मानद्वारा सम्मानित गरिएको हो ।

यसैगरी, झरनाले यसअघि सार्वजनिक गरेको उत्कृष्ट १० मुक्तकारमध्ये ज्ञानदीप शिक्षा निकेतन माविकी छात्रा आकाङ्क्षा निरौला सर्वोत्कृष्ट भएकी छिन् । उनलाई ५ हजार ५ सय ५५ नगद राशीको

'शिव-सावित्री' मुक्तक पुरस्कार' द्वारा पुरस्कृत गरिएको छ । दुवै पुरस्कार झरनाका संस्थापक अध्यक्ष रमेशमोहन अधिकारीले स्थापना गरेका हुन् । टिकटमा मुक्तक कार्यक्रमअन्तर्गत डडेल्धुराकी पार्वती भट्ट, स्याङ्जाकी अमृता पोखरेल, धादिङकी निर्मला स्नेहीका साथमा मकवानपुरका सप्टाहर सानु खनाल र दीपक गौतमले ६/६ वटा मुक्तकवाचन गरेका थिए ।

झरनाका अध्यक्ष विश्वनाथ सञ्जेलको अध्यक्षतामा भएको साहित्य श्रृंखलामा बकैया गाउँपालिका अध्यक्ष धर्मराज लामिछानेको प्रमुख आतिथ्यता रहेको थियो ।

स्वदेशी काठको प्रयोग अनिवार्य गराउँदै मन्त्री पोखरेल

साझाकुरा संवाददाता

हेटौंडा, २५ चैत/ बागमती प्रदेशका वन तथा वातावरण मन्त्री केशवप्रसाद पोखरेलले सरकारी कार्यालयमा स्वदेशी काठको अनिवार्य प्रयोगमा ल्याउन निर्देशन दिएका छन् ।

बागमती प्रदेशको वन तथा वातावरण मन्त्रीको पदभार ग्रहण गर्दै पोखरेलले प्रदेशका सबै सरकारी कार्यालयमा स्वदेशी काठको अनिवार्य प्रयोगमा ल्याउनु पर्ने निर्णयमा हस्ताक्षर गर्नुका साथै मातहतका कार्यालयलाई निर्देशन दिएका हुन् । आलुमिनियम, युपिभिडि तथा विदेशी काठको प्रयोग बढेको

तर, नेपालको काठ भने वनमै सडने अवस्था रहेकोले नेपाली काठको प्रयोगमा जोड दिइएको मन्त्री पोखरेलले बताए ।

'नेपालमै उत्पादित काठको प्रयोग विस्तारै हराउँदै गएको अवस्थालाई मध्यनजर गर्दै मन्त्र परिषद्को बैठकबाट निर्णय गरी प्रदेशका पालिका तहसम्म नेपाली काठको प्रयोग अनिवार्य रूपमा लागू गरिने छ ।' उनले भने । वनजंगलमा लडेका र कटान भएका काठ व्यवस्थापन तथा विक्री वितरणमा समस्या रहेकोले कानुनी प्रावधानसमेत परिवर्तन गरिने उनको भनाई छ ।

"स्वास्थ्यका लागि खेलकुद, राष्ट्रका लागि खेलकुद"

प्रथम अन्तर प्रदेश राष्ट्रिय खेलकुद - २०८०

सम्मानित प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल (प्रचण्ड) ज्यूबाट समुदघाटन हुने

गौतम बुद्ध अन्तर्राष्ट्रिय रंगशाला, भरतपुर-१६, चितवन
मिति: २०८० चैत्र २५ गते साँझ ४ बजे

'घुमौं भरतपुर, भरतपुर भ्रमण वर्ष २०२४ सफल पारौं !'

Education is the real treasure

We are hiring...

25 Years of Excellence in Education
Celebrating Silver Jubilee

Hetauda Academy, a leading academic institution in Hetauda, offers a multifaceted learning environment to foster holistic development of children. Hetauda Academy is a student centric, parent-friendly and socially responsible academic institution that treats its faculty and staff with respect and dignity. We are looking for suitable candidates with proven competencies to work with young students in its various departments for the following positions:

- Secondary & Basic Level Faculty:** Social Studies, Mathematics, Computer Science, English, Science, Nepali, Health, Physical & Creative Arts, English Phonics, Nepali Phonics
- School Counsellor**
- Officers:** Event Management, IT Administration, Human Resource
- ECA Instructor:** Art & Craft, Music, Dance, Yoga, Basket Ball, Table Tennis, Cricket, Football, Martial Arts, Swimming, Hand Writing
- Assistants:** IT Administration, Computer Operator, Front Desk
- Hostel Staffs:** Cook, Helpers, Gardener (गाब्रो, सहयोगी र माली)

For further details, please visit www.hetaudaacademy.edu.np/vacancy

Strong command over written & spoken English and basic computing skills are mandatory for all above mentioned positions except 6. Preference will be given to well trained and experienced candidates in related areas.

There is no bar in remuneration and other benefits for deserving candidate. Interested candidates should send CV at hr@hetaudaacademy.edu.np with 2 references and expected salary not later than 9 April 2024.

Only shortlisted candidates shall be called for the further selection process. Selection is open, fair, and competitive. Unnecessary job recommendations, by telephone or in-person, shall disqualify a candidate.

HETAUDA ACADEMY
Residential Secondary School
Shahid Smarak, Hetauda-11, Makawanpur, Nepal
☎057-525548 ☎057-525547 ☎057-523547
www.hetaudaacademy.edu.np | info@hetaudaacademy.edu.np

हेटौंडामै उत्पादित सुदिन ड्राइमिट

सुदिन ड्राइमिट

Ready To Eat

हाम्रा विशेषताहरू:

- ग्याँस ओमनबाट उत्पादन गरिने ।
- हानिकारक घुर्वाको असर नहुने ।
- १२ प्रकारका घरायसी मसलायुक्त ।
- तत्काल खान मिल्ने ।
- साद्य सुरक्षणको लागि केमिकल (Preservative) प्रयोग नभएको ।

सुदिन प्याकेजिङ्ग उद्योग
हेटौंडा-४, मकवानपुर
८८४५२६२५२२, ८८५५०७२६२३

SPU
हेटौंडा, मकवानपुर